

聖公會聖西門呂明才中學
中二級 中國語文科 實用文
演講辭:工作紙(文件夾) (答案)

TSA2016_9CR3

陳校長、各位 A、各位學弟、學妹：

B！闊別母校十六年，我很高興以香城勞工處教育主任的身分跟大家見面。

暑假快到了！你們打算做暑期工嗎？做暑期工雖然可以賺取零用錢及增進工作經驗，不過大家求職時要保持警覺，否則很容易會墮入求職陷阱。警方資料顯示，去年錄得的暑期工求職騙案比前年同期大增百分之三十。受害學生有的蒙受金錢損失，有的則被誘騙參與不法勾當，並因而留下案底。有見及此，我們自今年起派員到全港中學舉行求職講座，向大家講解找暑期工時要注意的地方。

如何避免墮入求職陷阱呢？希望大家找暑期工時，要謹記以下四點：

第一，不要抱「賺快錢」的心態。「無需經驗、學歷」卻又「薪金高、福利好」的招聘廣告，往往是求職陷阱。如果大家心存「賺快錢」的心態找工作，會很容易被不法之徒利誘參與非法勾當。

第二，慎防被人盜用身分。不少求職騙案都涉及騙徒騙取應聘者的個人資料，如身分證號碼和住址證明。曾有騙徒取得身分證號碼後，盜用事主身分向財務機構貸款，結果令事主無辜惹上債務。所以，如有懷疑千萬不要輕易把身分證交給公司負責人。

第三，不要隨便繳交款項。大家切記僱員絕對不必向僱主繳交任何款項以換取薪酬。面試時，若被游說付款報讀課程或參加美容療程才可獲得工作安排，就應該馬上離開。

C，要了解公司背景及合約內容。有些受騙個案，受害者簽了僱員合約才知道要在色情娛樂場所工作。所以面試前要先了解相關公司的背景和業務，簽署合約前要小心查閱合約內容及附帶條款。

希望大家找暑期工時提高警覺！求職時應該多與家人商量。如有疑問，可以向勞工處查詢。祝大家有一個愉快而充實的暑假！D！

* 請在下面的橫線上，填寫本文 A、B、C 及 D 欠缺的部分：

- A 老師
- B 早晨/大家好
- C 最後
- D 謝謝[大家]

19 以下哪兩項有關上文的描述是正確的？

- I 演說對象是學生
- II 講者是這所學校的校友
- III 演講辭是在暑假演說的
- IV 講者是以校友身分演講

- A I、II
- B I、IV
- C II、III
- D III、IV

20 這篇演講辭的演說目的是甚麼？

- A 宣傳勞工處的工作
- B 呼籲學生提防暑期工求職陷阱
- C 要學生留意有關求職騙案的報道
- D 要求校方提高學生求職的安全意識

21 為甚麼講者談及有關求職騙案的數字？

- A 強調警方已加強執法
- B 強調勞工處的工作具挑戰性
- C 強調暑期工受騙者損失慘重
- D 強調暑期工求職騙案日趨嚴重

22 以下哪一項不是求職者要注意的事項？

- A 切勿貪圖高薪
- B 要小心保護個人資料
- C 切勿參加入職培訓課程
- D 要了解僱員合約的內容

校長、各位老師、各位 E :

① 我是香城中學學生會會長陳一心。F大家參加中一學生迎新日！從今天開始，大家已成為我們的一份子，與我們一起學習。各位剛踏入中學的校門，面對新的學習環境及模式，心情興奮之餘，也許會感到緊張不安。以下分享的內容，希望能幫助大家儘快適應中學的校園生活。

② 很多初中同學曾跟我「訴苦」，指中學課程、教學方法與小學截然不同，所以在學習上感到困難重重。回想我剛升上中學時，老師常在課堂上邀請同學發表意見，而我卻往往啞口無言，內心當然不好受。後來經一位學長提點，我才明白老師的用心。原來老師不希望學生只是被動地接收知識，而是希望我們學會思考及表達自己的觀點。自此以後，我嘗試調整學習方法，例如在上課前會先預習，甚至在圖書館借閱與課題有關的書籍，在課堂上，我也放膽表達自己的想法。日子有功，學業才漸上軌道。

③ 除了學習外，我也積極參與課外活動。通過參與課外活動，我認識了不少志同道合的朋友。升中初期，我也曾處處碰壁，幸而有這些朋友陪伴在側，替我出謀劃策，我才能度過重重難關。故此，大家要多參與各學會舉辦的活動，擴闊交友圈子，更快融入這個大家庭。現時學校有二十個學會，每年的恆常活動有五十多項，相信一定有學會適合你的興趣。稍後派發各學會的介紹資料，讓大家對各學會有更深入的了解。

④ 當然要適應新學習環境並不是一朝一夕的事，從十月開始，我們的幹事會定期與初中學生聚會，分享學習心得。請大家踴躍參加！

⑤ G最後，希望大家善用未來的時間，努力學習，擴闊視野。H！

23 下列哪一項是本文的重點

- A 簡介學生會舉辦的活動
- B 簡介香城中學的教學特色
- C 分享講者校園生活的苦與樂
- D 提出適應中學校園生活的建議